



百年名院探寻之旅 · 哈尔滨市第一医院⑬

从抢救急危重症到体验“氧”生活



▲特约通讯员 江丽波 宇宇 安晨菲 医师报记者 宗俊琳



三舱七门，内部空间与支线小型客机面积相仿，可同时容纳34人在其中吸氧，氧舱内配有计算机操作系统和空调系统，墙面上悬挂着风景画，播放的轻音乐犹如湖面上掠过成群洁白的鸥鸟……这，就是哈尔滨市第一医院的现代化大型高压氧舱。“这是我们为每一个吸氧、治病的患者营造的舒适环境，希望他们心情愉悦、放松，寻找一种回归大自然的感觉！”置身于哈市一院高压氧科李英主任这个科室的特殊工作环境里，有一种莫名的开心。

“以前做一张卷子，就会头晕，现在做两张卷子都没问题了！”今年考上理想的高考生、哈市第三中学学生小梅（化名）在电话中告诉记者，“在高考最后冲刺阶段，我经常头晕、头痛，高压氧治疗大大缓解了用脑过度的疲乏和困扰，顺利完成了人生的关键一考。”自1976年正式成立科室以来，高压氧治疗逐渐从肩负哈市危急重症、群体事件抢救的重任慢慢延伸至人民群众保健强体的日常。院长孟庆刚甚至开玩笑说道：“我也想工作疲劳的时候，抽空去吸吸氧啦！”爽朗的笑声，一如氧气般清新，令人振奋。百年传承的哈市一院，积淀了“精医、厚德、至善、惠民”的文化底蕴，这样的老传统、老文化，早已融进医院、科室、医务工作者的风骨和情怀之中，而绝非是空设的花架子。作为百年“老”院的“新”科室——高压氧科室，对于这样的精髓亦是一脉相承，并注解着时代的新品格。

拯救危急重症 无形之手救治 30 万患者

“两个女儿平时身体健康，晚餐与我们吃了同样的食物，我们大人没有任何异常反应，她们却频频头昏、呕吐，想起装在她们卧室中的煤烟炉，可能是煤烟中毒了！”

2016年3月18日晚间，家住肇东的一对15岁双胞胎姐妹的父母突然发现两个女儿在卧室烧煤烟炉取暖时出现呕吐、头昏、间歇性意识不清等症状，立即拨打了120。

“孩子年纪小，为避免留下迟发性脑病后遗症，晚上9点多时，我们尽快接收患者入舱了，10点到12点，两个小时的人舱治疗，我们一直守在她们身边监测和照护，一刻也不敢离开！”高压氧科副主任

任医师刘佳宁回忆起当时的状况，仍心有余悸，“幸好抢救和高压氧治疗非常及时，姐妹俩当晚出舱后意识就清醒了，转危为安！”

那天，接到这对双胞胎姐妹的急诊通知时，已是晚上9点多，刘佳宁医生与当班的护士迅速从家中赶到科室，全力抢救，紧急为两位小患者单独开舱，并配备专职护士进舱予以专业陪护。

随后一周，双胞胎姐妹继续接受了高压氧综合治疗，身体状况获得了最佳的恢复，有效地避免了迟发性脑病等后遗症。

“医护人员连夜抢救了我一对女儿的性命，真的是太感谢太感谢了！”双胞胎姐妹的父母激动地说话

又是一年秋末冬初时！对于地处高纬度寒冷地区的哈尔滨市来说，每年的这个时节也是因采暖引起一氧化碳中毒的急诊病例激增的时期，一系列往事历历在目。

都颤抖起来，眼中满含着难以言尽的感恩。作为东北三省设立最早、技术水平最强的高压氧科，哈市一院高压氧科一直肩负着全市、乃至周边省市地区的社会应急和抢救重任。至今，科室已收治各类患者近30万人次，其中，尤以一氧化碳中毒及迟发性脑病患者居多。哈尔滨地处高纬度寒冷地区，冬季十分容易发生一氧化碳中毒，并引发迟发性脑病。不少煤烟、煤气中毒的患者，经过抢救或呼吸新鲜空气后，以为完全恢复了健康，但经过一段时间（医学上称为“假

愈期”）后，却突然发生记忆力障碍、计算力障碍、语言功能障碍、运动功能障碍甚至痴呆、大小便失禁、营养不良、恶液质状态、合并电解质紊乱、肺感染、褥疮、乃至血栓导致的死亡。高压氧，成为了拯救这些危急重症的无形之“手”。

高压氧“绿色疗法”
57种适应证显身手

一般来说，缺氧几秒钟往往就会引起头昏、甚至晕厥等症状，若大脑缺氧超过6~8分钟，生命已不可逆转。

据李英主任介绍，高压氧医学源于潜水医学，为临床分支学科，包括潜水医学与高压氧医学。自17世纪，高气压开始用于治病，后逐渐演变成高压氧医学，其治疗范围遍及内、外、妇、儿、神经、五官及职业病等众多的临床学科。

由于高压氧可增加机体的血氧浓度、血氧分压，因此，它对各种急慢性缺血缺氧性疾病的疗效

众所周知，氧是人体生命活动的第一需要，一个成人的大脑重量约占其体重的2.5%~3%，而大脑的耗氧量则占全身耗氧量的25%。

非常显著，尤其适合体弱多病者、中老年人、脑力劳动者等最易产生缺氧的高危人群。同时，以组织细胞缺血缺氧为基础的病变，均是高压氧治疗的适应证。

目前，中华医学学会高压氧医学分会推荐的高压氧适应证达57种，其中，急症适应证包括急性一氧化碳中毒及中毒性脑病、急性减压病、脑水肿、肺水肿等14种疾病；非急性适应证包括冠心病、周围血管病、突发性耳聋等43种疾病。

“高压氧疗法就是在高于常压（即一个标准大气压）条件下吸入高浓度氧的方法，较常压下机体氧含量可增多数倍乃至数十倍，同时使血中物理溶解氧含量及机体内氧储备量亦大幅增加。”说起珍爱的高压氧疗法，李英主任有些滔滔不绝，“各种缺氧缺血性疾病，或者发病过程中存在着缺氧缺血，都可以使用高压氧治疗。比如突发性耳聋、脑外伤、脑血管疾病的康复治疗、糖尿病的并发症、整形术后的恢复都可以使用高压

氧辅助治疗。高压氧堪称“绿色治疗方法”，因为它副作用极少发生，即使有，损害程度也极低，是最舒服的治病方法，看着电视吸着氧就把病治好了！”

李英强调，随着科学技术的飞速发展，高压氧舱内的吸氧压力、吸氧时间都有安全范围的限制，因此，正常高压氧疗是不会引起氧中毒的！

365天不间断临床推动
科研与新技术开发结硕果

运动累了，可以通过高压氧“充电”恢复体力？失眠、牙龈肿痛、突发性耳聋，都可以通过高压氧治疗吗？李英主任说，高压氧作为增加血氧含量的最有效方法，有很广泛的应用空间，可以解决身体上不少“小问题”。

“现如今，很多人还难以将高压氧治疗和日常生活联系在一起，”李英感慨，“我们非常欢迎老百姓积极走近高压氧，充分体验‘氧’生活！”

在孟庆刚院长的重视下，李英主任带领高压氧科室不断创新和突破，以保证治疗安全性和有效性为前提，配备了一系列先进的硬件设施和管理制度。治疗舱内安装了监护仪、心电、血压、血氧、呼吸机等全套机器，科室人员技术能力强劲，医、护、技各司其职，80%人员具备10年以上高压氧工作经验，一年365天、每天24小时不间断接收急诊患者，舱内环境始终如新，既有利于医

